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Słowo proboszcza 

Tak się pięknie złożyło, że nowy Ewangelik Katowicki trafia 
do Waszych rąk w Wielkanoc lub krótko po świętach 
Zmartwychwstania Pańskiego. Dlatego przytaczam kilka historii 
dotyczących śmierci i życia. 

Śmierć wprowadza lęk w naszą egzystencję. Jednak lęk może 
być pokonany przez nadzieję. „Podobno kiedyś Robert Owen, znany 
angielski wolnomyśliciel odwiedził przyjaciela-chrześcijanina 
w jego wiejskiej posiadłości i przedstawił mu swoje poglądy na 
śmierć: - Mam jedną przewagę nad chrześcijanami – chełpił się – nie 
boję się śmierci. Większość chrześcijan boi się sądu ostatecznego, 
ale ja, gdy tylko dokończę kilka spraw, będę mógł spokojnie umrzeć. 
– Cóż – odrzekł gospodarz. Mówisz, że się nie boisz śmierci – to 
dobrze, ale czy widzisz w niej jakąś nadzieję? Nie – odpowiedział 
Owen po chwili zastanowienia. – Nie gniewaj się, przyjacielu, ale 
przypominasz mi trochę tego wołu – powiedział gospodarz, 
wskazując na łąkę. – Najadł się do syta, odpoczywa sobie w cieniu, 
odpędzając muchy, i ze śmiercią nie wiąże ani obaw, ani nadziei”. 

Jaka jest nasza nadzieja na życie? W czym ma oparcie 
i uzasadnienie?  

„Mały chłopiec jechał ze swoim tatą na wakacje. W pewnej 
chwili do wnętrza auta wpadła pszczoła, wprawiając malca 
w przerażenie. Wtedy ojciec złapał owada gołą ręką i wyrzucił go za 
okno. Chłopiec rozpłakał się, sądząc, iż jego tata umrze z powodu 
ukąszenia pszczoły. – Nie martw się – odpowiedział ojciec, 
pokazując nieznaczne zaczerwienienie na dłoni. – Wiedziałem, że 
żądło nie wyrządzi mi takiej szkody jak tobie, dlatego wolałem, żeby 
pszczoła użądliła mnie. To samo uczynił dla nas Jezus – przyjął 
zamiast nas żądło śmierci”. Jemu śmierć nie mogła zaszkodzić, bo w 
przeciwieństwie do nas był bez grzechu i był posłuszny Ojcu aż do 
śmierci. Dlatego za ap. Pawłem możemy wołać: Gdzież jest, 
o śmierci, zwycięstwo twoje? Gdzież jest, o śmierci, żądło 
twoje? (Kor 15,55).  

Życzę sobie i Wam, żeby nadzieja, że śmierć nas nie pokona 
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bo została uśmiercona, towarzyszyła nam i wlewała spokój, gdy 
będziemy odchodzić z tego świata. 

„Umierająca kobieta zwróciła się do swego doktora: 
Doktorze, proszę mi szczerze powiedzieć, czy to już śmierć? – Tak, 
moja droga, to już koniec – odparł lekarz. – To jest godzina, której 
bałam się całe życie, a gdy wreszcie nadeszła, czuję się spokojna 
i szczęśliwa jak nigdy wcześniej. Śmierć nie minie nikogo, 
niezależnie od tego, czy będzie o niej rozmyślał, czy nie. Dlatego nie 
ma sensu martwić się na zapas. Powinniśmy ufać, że 
w najtrudniejszej chwili wystarczy nam Bożej łaski” i zmartwych-
wstały Jezus weźmie nas w ramiona i pozwoli odpocząć. 

Powyższe cytaty pochodzą z Poradnika homiletycznego, pod 
redakcją: Teda Kyle, Ruth Petersa, Richarda, A. Steele, Jr Evelyn 
Stonera, Johna Todda, wydanego przez Oficynę Wydawniczą 
„Vocatio”. 

A teraz kilka informacji z życia naszej Parafii.  
Przede wszystkim chciałbym przekazać zaproszenia na 

koncerty. W Wielki Wtorek mogliśmy wysłuchać Oratorium 
Josepha Haydna „Siedem Ostatnich Słów Chrystusa na Krzyżu”, 
natomiast w pierwszą niedzielę po Wielkanocy 7 kwietnia 
zapraszamy na kolejny wielki koncert wielkanocny. Informacja-
plakat znajduje się w tym Informatorze. W poniedziałek 8 kwietnia 
koncert organowy związany z międzynarodową konferencją 
„Śląskie organy”, którą organizuje Akademia Muzyczna. Ale nie 
tylko koncertami żyje nasza parafia. Kolejny koncert organowy 
odbędzie się w niedzielę 28 kwietnia. 

Cieszę się, że ponad 30 osób weźmie udział 13 kwietnia 
w ewangelizacji Franklina Grahama w Krakowie. 

W niedzielę 21 kwietnia o godz. 16.00 odbędzie się u nas 
nabożeństwo rozpoczynające Tydzień Biblii. Podczas nabożeństwa 
będą wręczane nagrody uczestnikom Ekumenicznego Biblijnego 
Konkursu Plastycznego, którego organizatorem jest ks. Adam 
Palion. W Tygodniu Biblii tradycyjnie odbędzie się czytanie Biblii 
w kaplicy św. Barbary w Centrum Handlowym „Silesia” oraz 
sympozjum biblijne w Bibliotece Śląskiej. 
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W niedzielę 28 kwietnia rozpoczynamy nabożeństwa 
w drewnianym kościele w Górnośląskim Parku Etnograficznym. 
Serdecznie Was zapraszam. Te nabożeństwa mają swój specyficzny 
nastrój i charakter.  

Wszystkim pracownikom służby zdrowia przypominam 
i zachęcam do udziału w Diecezjalnym Spotkaniu Pracowników 
Służby Zdrowia w sobotę 20 kwietnia w Rybniku.  

W maju czekają nas wielkie wydarzenia. W niedzielę 12 maja 
będziemy gospodarzami Diecezjalnego Święta Pieśni, czyli zjazdu 
chórów. Proszę o zgłaszanie się wolontariuszy do pomocy 
w przygotowaniu i organizacji tego święta. Wolontariusze będą 
potrzebni w sobotę 11 maja i w niedzielę 12 maja. Chcemy dobrze 
przyjąć i ugościć chórzystów i towarzyszące im osoby. Liczę, że 
przyjedzie do na sponad 300 osób. 

W niedzielę 19 maja będziemy przeżywali „Złotą konfir-
mację” z konfirmantami z rocznika 1954, 1964 i 1974. Natomiast 
w niedzielę 26 maja odbędzie się konfirmacja 8 tegorocznych 
konfirmantów. Maj będzie śpiewający i konfirmacyjny. 

Cieszę się bardzo, że powoli odbudowuje się frekwencja na 
niedzielnych nabożeństwach, jednak jeszcze nie osiągnęliśmy 
frekwencji sprzed pandemii. Cieszę się również, że zwłaszcza osoby, 
które nie mogą z różnych powodów wziąć udziału w nabożeństwie, 
uczestniczą poprzez transmisję internetową. To średnio około 20 
osób, które łączą poprzez Internet się w godzinie nabożeństwa. 
Bardzo dziękuję realizatorom transmisji. 

Prawdopodobnie w kwietniu wróci do nas dzwon, który 
został zdjęty z wieży kościelnej i został poddany renowacji. Ze 
względu na poważne uszkodzenia nie wróci na wieżę, ale znajdzie 
miejsce w kościele pod tablicą upamiętniającą 500 lat Reformacji. 
To ten dzwon, który został przestrzelony w pierwszych dniach 
wojny w 1939 roku.  

Mam nadzieję, że w maju rozpocznie się remont 
i konserwacja witraża „Jezus błogosławi dzieci”. W pierwszym 
etapie będzie to polegało na inwentaryzacji i demontażu witraża. 
Przez jakiś czas, prawdopodobnie kilka miesięcy, miejsce po witrażu 



5 

 

zostanie zabezpieczone płytą. Na ten cel otrzymaliśmy dotację 
Miasta Katowice w wysokości 120 000 zł. Remont będzie kosztował 
według kosztorysu 260 000 zł. Liczymy jeszcze na dotację z Urzędu 
Marszałkowskiego. Można wpłacać ofiary na ten cel. 

Podsumowując, najbliższe miesiące będą pełne ciekawych 
wydarzeń i remontów. Zapraszamy. Liczymy na Waszą obecność 
i pomoc. 

Z serdecznymi świątecznymi pozdrowieniami 
Wasz proboszcz ks. bp Marian Niemiec 

 

 
 
Drogie Siostry i Bracia, 

Wszyscy wiemy, jakie są czasy – niepewne. Mimo to naszą 
odpowiedzialnością jest dbanie o zabytki, które są własnością 
naszego Kościoła.  

Tak jak co roku, pragniemy serdecznie poprosić o wsparcie 
Bratniej Pomocy im. Gustawa Adolfa, która pomaga dotowanym 
parafiom w koniecznych remontach.  

Prosimy o składanie ofiar na trzy sposoby: 
1. Przelew na konto naszej parafii z dopiskiem „Ofiara na 

BPGA” 
2. Złożenie ofiary w kancelarii 
3. Złożenie ofiary poprzez system szybkich przelewów 

znajdujący się na stronie bik.luteranie.pl, również 
z dopiskiem „Ofiara na BPGA” 

Dziękujemy! 
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Refleksje po Ekumenicznej Drogi Krzyżowej 
 

 W piątek 22 marca mieliśmy możliwość przeżyć wspólnie z 
chrześcijanami innych wyznań po raz pierwszy w Katowicach 
Ekumeniczną Drogę Krzyżową. Po zakończonych tego dnia 
rekolekcjach dla młodzieży udaliśmy się z kilkuosobową grupą w 
stronę rzymskokatolickiej archikatedry Chrystusa Króla, gdzie 
o godz. 19.00 rozpoczęła się 
wspomniana uroczystość. Kate-
dra była pełna ludzi, wielu z nich 
nie znalazło miejsca siedzącego. 
W oddali, tuż przy prezbiterium 
zobaczyliśmy od razu po wejściu 
krzyż, który miał być niesiony 
przez kolejne grupy. Samo to 
zrobiło na mnie wrażenie – 
„Ach, krzyż w centrum. Tak 
powinno być!”  

Nabożeństwo rozpoczął 
proboszcz z parafii ap. Piotra 
i Pawła. Po krótkim wstępie roz-
poczęliśmy naszą „drogę za 
krzyżem”. Jako pierwsi krzyż 
nieśli duchowni, w tym ks. bp Marian Niemiec i abp Adrian Galbas. 

Według katolickiej tradycji droga 
krzyżowa liczy czternaście stacji zwią-
zanych z kolejnymi ewangelicznymi wy-
darzeniami, które miały miejsce od ska-
zania Jezusa do Jego śmierci i złożenia 
Go w grobie. Warto zaznaczyć, że nie-
których z nich nie znajdziemy w Biblii, 
jak na przykład momentu otarcia chustą 
twarzy Jezusa przez św. Weronikę (ze 
względu na ekumeniczny charakter 
wydarzenia stacje zostały oparte tylko 
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o teksty biblijne). Nabożeństwo drogi krzyżowej ma na celu 
wspomnienie krwawej ofiary Chrystusa, wzbudzenie żalu 
i autorefleksję w duchowym życiu człowieka wierzącego. 

Nasza katowicka 
droga krzyżowa również 
liczyła czternaście stacji. 
Przy każdej z nich czyta-
na była historia biblijna, 
krótkie rozważanie oraz 
modlitwa. W drodze 
między stacjami śpiewa-
liśmy pieśni pasyjne. Na 
odcinku od placu przy 
NBP aż do drzwi naszego 
kościoła krzyż nieśli nasi 
parafianie, mnie również 
przypadł ten zaszczyt. Co 
cieszy, z naszej parafii 
zgłosiło się kilka osób. Krzyż niosły osoby z różnych grup 
wiekowych – dorośli, młodzież i konfirmanci. Katowicka Ekume-
niczna Droga Krzyżowa zakończyła się w naszym kościele. Zebra-
nym błogosławili 
duchowni repre-
zentujący poszcze-
gólne wyznania. 

A teraz czas 
na moje własne ref-
leksje. Nie musicie 
się z nimi zgadzać, 
choć możecie. Wy-
wodzę się z rodziny 
mieszanej – mama 
ewangeliczka i tata katolik. Od początku jednak byłem pod 
względem religijnym wychowywany po ewangelicku. Droga 
krzyżowa kojarzyła mi zawsze z czymś „typowo katolickim”, a więc 
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nieewangelickim. Dlatego też z wielkim dystansem podszedłem do 
pomysłu zorganizowania tego nabożeństwa, gdzie my jako 
ewangelicy też mamy się w nie również zaangażować. Stwierdziłem 
jednak, że warto być otwartym na nowe inicjatywy wg zasady: 
„Zobaczyć i wyrobić sobie opinię”.  

I po jego zakończeniu muszę powiedzieć, że było to 
naprawdę wzruszające wydarzenie, nie tyle dlatego, że miało 
charakter ekumeniczny (bo takich eventów mamy stosunkowo 
dużo), co właśnie duchowy... Czuję się naprawdę zbudowany 
i wzmocniony przejściem przez kolejne epizody z historii Pasji Pana 
Jezusa, wsłuchiwaniem się w głębokie rozważania i bogate treścio-
wo pieśni pasyjne.  

Nie dziwię się, że 
drogi krzyżowe gromadzą 
tak wielu wiernych. Na tej 
naszej zebrało się między 
1500 a 2000 ludzi. Żałuję 
tylko, że tak mało śpiewa-
nych było pieśni, które 
jako ewangelicy znamy. 
Na kilkadziesiąt pieśni 
znanych mi było może 
z cztery/pięć. Co prawda, 
pojawiła się znana nam ewangelicka pieśń „O głowo, coś zraniona”, 
ale zaśpiewana była z innym tekstem, więc mogłem się tylko 
wsłuchiwać.  

Wspaniałym doświadczeniem był 
stawiany co stację przed zebranymi 
wielki drewniany krzyż, który w moim 
odczuciu stojąc w centrum, oddawał ten 
– co dla mnie kluczowe – chrystocent-
ryczny, „ewangelicki” charakter nabo-
żeństwa.  

Czy ewangelikowi wypada 
przyjść choć raz w roku na taką drogę 
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krzyżową? Oczywiście! A czy my-ewangelicy również nie uczest-
niczymy w innych, tradycyjnych, ważnych dla nas nabożeństwach? 
Sam od „bajtla”, a w zasadzie od niemowlęcia uczestniczyłem 
w nabożeństwach „przy kamieniu” na Równicy. Ważne dla mnie 
miejsce, a wręcz pielgrzymkowe dla wielu śląskich ewangelików. 
Chodzimy tam, bo jest w nas pamięć. Za krzyżem w drodze 
krzyżowej chodzić można też z ważniejszego powodu, nie tyle 
z pamięci, co z wiary i wdzięczności Bogu, że w Krzyżu Chrystusa 
jest nasze zbawienie.  

Z nadzieją na kolejną drogę krzyżową za rok,  
Konrad Indeka  

Zdjęcia pochodzą ze strony Archidiecezji Katowickiej 
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Na następnych dwóch stronach znajdują się  
dwie konfirmacyjne fotografie, kolejno  

z 1954 i 1964 roku.  

Wy, którzy pamiętacie!  
Bardzo prosimy o zidentyfikowanie  

zebranych tam konfirmantów,  
również tych niemieszkających już  

na terenie Katowic oraz już nieżyjących.  
 

Chcemy jak największą grupę zaprosić  
na „Złotą konfirmację”  

i wspólnie przeżyć piękną uroczystość 19 maja.  
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Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne 

1. Święto Zmartwychwstania Pańskiego – Wielkanoc 

31 marca 10.00 – nabożeństwo z Komunią Św. i ofiarą 

2. Święto Zmartwychwstania Pańskiego – Poniedziałek Wielkanocny 

1 kwietnia 10.00 – nabożeństwo Słowa 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

2 kwietnia 18.00 – spotkanie dla sympatyków 

4 kwietnia 17.30 – spotkanie z Biblią 

1. Niedziela po Wielkanocy – Quasimodogeniti 

7 kwietnia 10.00 – nabożeństwo z ofiarą 

 18.00 – koncert orkiestry „Amisarte” i połączonego chóru 

8 kwietnia 19.00 – koncert organowy w wyk. p. Daniela Strządały 

19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

9 kwietnia 17.00 – spotkanie pań 

10 kwietnia 18.00 – próba chóru 

11 kwietnia 17.30 – spotkanie z Biblią 

2. Niedziela po Wielkanocy – Misericordias Domini 

14 kwietnia 10.00 – nabożeństwo z Komunią Św. 

16 kwietnia 17.00 – spotkanie PTEw 

17 kwietnia 18.00 – próba chóru 

18 kwietnia 17.30 – spotkanie z Biblią 

3. Niedziela po Wielkanocy – Jubilate 

21 kwietnia 10.00 – nabożeństwo Słowa 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

  16.00 – nabożeństwo rozpoczynające Tydzień Biblii 

22 kwietnia 18.00 – czytanie Biblii w kaplicy w CH Silesia  

23 kwietnia 18.00 – posiedzenie Rady Parafialnej 

24 kwietnia 18.00 – próba chóru 

25 kwietnia 17.00 – Akademia Ekumeniczna w Bibliotece Śląskiej 

4. Niedziela po Wielkanocy – Cantate 

28 kwietnia 10.00 – nabożeństwo z Komunią Św. 

  16.00 – nabożeństwo w Górnośl. Parku Etnograficznym 

29 kwietnia 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 
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Zachęcamy do oglądania „Codziennika biblijnego” 
na kanale YouTube Chrześcijańskiej Telewizji 
Internetowej, w którego nagrywanie jest też 
zaangażowana nasza Parafia. Bardzo prosimy o 
udostępnianie nagrań dalej tak, by docierały do 
jeszcze większej liczby osób! 
 
 
W dzisiejszym świecie jest wiele możliwości. Jedną z nich jest 
transmitowanie nabożeństw. Jeśli nie jesteś w stanie z różnych 
powodów przyjść do naszego kościoła, zachęcamy do wzięcia 
udziału w nabożeństwie wirtualnie. Można je oglądać na żywo na 
kanale YouTube. Zapraszamy! 
 
Zachęcamy do oglądania nabożeństw ewangelickich w TVP Kultura: 

• 28 kwietnia – godz. 8.00 – kościół Pokoju w Świdnicy 
 

 
 

 

__________________________________ 
 

 

Dane kontaktowe 
     

40-006 Katowice, ul Warszawska 18  tel.: 32 253 99 81 

www.katowice.luteranie.pl   katowice@luteranie.pl 

www.facebook.com/LuteranieKatowice   

nr konta: 62 1020 2313 0000 3002 0174 9043 


